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Beurteilen Sie die Mdéglichkeit der Richtungserkennung bei einem
Gleichspannungstachogenerator und einem Wechselspannungs-

taChogenerator! (2P ) gtqw k&n ?h)b&ha! u “Qﬂﬂhv WL ﬂU@kVQrRIuhuﬂ)
b\kcluclmr Qrwl b rfachmvudakh.r el ,atro Jwﬂ mfnv = ol We,dorer
"W(u" mou{'l,:cfd

Wie wird die Richtungserkennung bei der digitalen Drehzahlerfassung

‘mit Naherungsschaltern realisiert? ( 2P )

(8] 2wel. Sedle (A1) nebamemaudla

ISZ] s J:‘P vdrolew , welcber 200t &fcﬁ%ﬂl '9’216(47(“?0 ablerbon

Bei der Temperaturmessung mit einem Thermoelement {(Empfindlichkeit

sei 404V /°C) wird das Thermoelement direkt an ein Voltmeter
angeschlossen. Die angezeigte Thermospannung betridgt 1,2 mV. Die

Raumtemperatur betrigt 20°C . Wie groR ist die Temperatur des
Thermoelementes? ( 2P )

1,

o= K(L-pls) = Lopby + g =200 L. =DC

Nennen Sie ein prazises Temperaturmessverfahren auf Widerstandsbasis!
Welche charakteristischen Daten besitzt das Verfahren? ( 2P )

Ao AVOR. Yo O°C

Mit welchen Strdmen werden Messinformationen Ubertragen? ( 1P )
RowhA . 420 A  O0..20mA Y. 201 A

Mit welchen Spannungen werden Messinformationen Ubertragen? ( 1P )
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In der Abbildung sind verschiedene Funktionen zu kennzgichnen:( 9P )
- Nullpunkteinstellung(ﬁ)

- Ergdnzungshalbbriicke C:) ”\

- Kalibrierwiderstand/Kalibré%?taste

Wo sind die DMS anzuschlielien?

Wo ist der Abgriff fir die
Diagonalspannung? {1

Wie muss welcher Widerstand
verandert werden, wenn die

Nullpunkteinstellung doppelt )
so empfindlich sein soll? 200 K -?huféfet/?h

In welchen Anwendungsfdllen werden piezoelektrische Kraftaufnehmer
eingesetzt/nicht eingesetzt ? Nennen Sie je ein typisches

Bei iel! ( 2P ) . ’
SrEREe eingesetzt: db{u./hclie f[@r{{gf@/* "c?ﬂhr#ﬁ(mgmmﬁ/@b
nicht eingesetzt: _I"fthd. = %(Ui{xudnweﬁuu} /@L&—Uﬁf/ﬁﬂi& ,J

Von einer Kugel wird der Durxch- 7
messer gemessen und daraus das ——
Volumen berechnet. Der Messfehler Y
des Durchmessers der Kugel

betragt 0,1%. Wie grof ist derxr

re%ative Fehler des Kugelvolumens? | H(f)!
( 2P )
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Tragen Sle das Amplitudenspektrum der
untenstehenden Funktion in das
nebenstehende Diagramm ein! { 3P ) ¢ﬂﬁ#'

Bey=m-2-(

|

An einem Druckmancometer {(Messbereilchsendwert 25 bar,
Fehlerklasse 1.0) wird ein Wert von 10 bar abgelesen. Zwischen
welchen beiden Werten kann der tatsdchliche Druck liegzn? ( 2P )

1% vor 25 bow =027 5m  alse: -%?SWé?oé’fQZS.va

Auf die abgebildete Schaltung wirkt eine sinusformige
Eingangsspannung. Tragen Sie die Eingangs- und Ausgangsspannung in
das Diagramm ein! { 3P ) Un,
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Wie grob ist die ibliche Toleranz des k-Faktors ? ( 1P )
4%

Der k-Faktor lasst sich aufspalten in einen "..." Anteil und einen
Gefligeanteil. Wie lautet das fehlende Wort ? { 1P )

dﬁ?om et e Ane

Wie grell sind die Innenwiderstadnde eines Voltmeters und eines
Amperemeters 7 ( 3P )

Voltmeter: AOMNR Amperemeter: 22, onR

Welche Anderung muss an der Schaltung
durchgefthrt werden, damit eine
Widerstandsinderung von R, nicht in

das Messergebnis eingeht?

( 3P ) S

Wie grob ist der tbliche Widerstand eines DMS 7 ( 1P

Welches Temperaturmessverfahren wird
durch die untenstehende Gleichung
beschrieben? ( 3P )
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Um welchen Faktor ist die Empfindlichkeit
héher als bei metallischen
Widerstandsmesssytemen? ”Aqu,e

=]

[]=
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Eine Welle dreht mit 50 Hz. Welches Bild erh&lt man bei den
angegebenen Blitzfrequenzen: ( 4P )

25 Hz: quda gowindrer 20! 49 Hz: MLL dreﬁf‘ wik1HE thlw
50 Hz: _&'“Fa&e; 3.'(0[ 150 Hz: olmuﬂl .‘ﬂ’rlﬂl (420"w )

Welche Moglichkeit gibt es die Groke eines zufidlligen Fehlers zZu

quantifizieren/anzugeben? { 1P }
Fowolavelobue drp
N

Der Betrag eines Frequenzganges sei [G|= 0,001. Wie groR ist dann
das Amplitudenverhaltnis in ([dB]? ( 1P }
~ §0olf8

Bel einem Kalibriervorgang wird ein Temperatursensor zun&chst in
Eiswasser eingetaucht und die Anzeige auf 0°C eingestellt. Was ist

jetzt noch zu tun? { 3P )} ]
ant_audtre Tewp. brinpn yud

vm.fm% , cingellew (z’we;'mulf/'kc’a&%?;aude )"
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bufgabe 1 ( 11P ) = 1.0014F
In einer Diplomarbeit wurde der Mikrofon Ladungs- | ) o | BNC
abgebildete Hochpassfilter verstirker Adapterbox
verwendet um den im Messsignal
vorhandenen Konstantanteil zu
eliminieren. Dabei sollten

Frequenzinhalte im Bereich um u
100 Hz nachgewiesen werden. e [] R = 5000 .
", w-R-C
|Gl=22 = -
i, J1+(@-R-C) Y

a. Bestimmen Sie die Knickfrequenz in [Hz]!

b. Um wie viel Prozent wird das "Nutzsignal" bei 100 Hz abgemindert?

c. Worin liegt der. grundsatzliche Fehler bei der Auslequng?

d. Welche Werte fir R und C wirden Sie vorschlagen {Berechnen!), wenn
die Knickfrequenz auf 1 Hz eingestellt werden soll?

Aufgabe 2 { 8P )

An einem einseitig eingespannten Biegebalken (Breite b = 20mm,
Héhe h = 4 mm) wird mit einer Halbbricke (DMS 1 und DMS 2} und

giner weiteren Halbbricke (DMS "1™ und —
DMS "2") das Biegemcment an zwei +
unterschiedlichen Stellen erfasst. ? 2°

]
Geg.: a = 40mm, k = 2, E = 210000 N/mm? ﬂ N . _r:‘

Die gemessenen Briickenverstimmungen X
betragen:
u v
DMS 1 und DMS 2: -2=0302" DMS "1" und DMS "2n: “2.-g15™Y
Uy 14 g 4

Wie groB sind der Abstand x und die Kraft F?

Hilfestellungen:

u 1 AR, AR _ AR, AR .
_D_ ( 1 3) Wb=bh
Ug R R R G

Aufgabe 3 ( 6P )}

Bei der experimentellen Bestimmung eines Drehmomentes wird eine
Halbbricke verwendet. Bei der Kalibrierung {(1mv/V) wird ein
Ausgangssignal von 5 V gemessen. Bei dem Belastungsfall ergibt sich ein
Ausgangssignal wvon 3 V.

Weiter sind gegeben: Durchmesser Welle 12 mm, G = 80000 N/mm’, k = 2

Wie groll ist das Torsionsmoment bei dem Belastungsfall? —i—

Hilfestellungen: -

_ 3

= w,="4q
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Aufgabe 4 ( 10P )

Moy Jou _ .
Von dem abgebildeten Messumformer sind ™ "12
die Stréme i,, i, sowie die Spannungen
u, und u, zu bestimmen. Die Speisung des
Operationsverstirkers erfolgt mit den SOK[]
tiblichen Spannungen. l{4

[ —

Aokl | W | |40k "
oV

Ein Temperatursensor verhalte sich wie ein System 1. Ordnung. Zum

Zeitpunkt t=0 betrdgt seine Temperatur #=90°C. Nach 40s betrigt seine
Temperatur &=60°C. Welche Temperatur wird -nach 80s angezeigt? Die

Aufgabe 5 ( 7F )

Raumtemperatur sei 20°C . —z
X
+ - f Y
Hilfestellung: momentane Differenz —p T
Anfangsdifferenz
FH Kol?lenz -
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Im Bronstein (Taschenbuch fir Mathematik) findet man die folgende
Reihenentwicklung. Priifen Sie die Richtigkeit des Konstantanteils
und die Richtigkeit des Koeffizienten der Grundschwingung nach!

Auszug aus dem Taschenbuch:

y==zfir0<z<2x

sinz sin2z sindz )
+.,.

””"’2(1 t=t 3

Hilfestellung: Ixsin(ax)dx = —icos(ax)+—!2—sin(ax)+C
a a
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